

LA REGION

ANO II

NUM. 564

Los hechos confirman una información

Aunque ciertos acontecimientos los previamos, no sospechábamos que tan pronto pudieran tener realidad. No decimos esto para alardear de nuestra información, sino exclusivamente para poner en evidencia que las cosas suceden forzosamente como deben de suceder por más que algunas veces nos esfuerzemos en que así no sea.

Al constituirse el gabinete Dato, anunciamos que el partido conservador se dividiría en Mallorca y aquella primera impresión, que no era más que reflejo exacto de impresiones recogidas de personalidades salientes de la política, fué categoricamente puesta en entredicho.

Cuando el Sr. Sureda regresó de la Corte, puntualizamos un criterio, que si no fué desmentido fué tachado poco menos que de apócrifa, haciendo coro con la mayoría de los políticos mairstas, nuestros colegas.

Pues bien, cuanto digimos en aquel entonces, lo ratificamos ahora.

Aquí en Palma y ante de las elecciones generales, habrá quien recibirá el encargo de reconstituir el antiguo partido conservador y habrá una candidatura conservadora al frente de otra maurista que no será de cuatro candidatos sino de tres exclusivamente.

Al producirse este movimiento político se moverán Alcaldes y Ayuntamientos a gusto del jefe y se le darán todos los resortes del poder para que los candidatos conservadores salgan triunfantes.

Hoje no podemos ser más explícitos, pero el terreno se ha ido minando y ya hay muchos mauristas de antes, que ahora están dispuestos a llamar conservadores a secas y otra cosa, en esta nueva combinación se barajan los nombres de Weyler y Rosselló, esto significa que el General y el actual Diputado a Cortes por esta circunscripción no son agenos al nuevo movimiento político, que pronto tendrá firme actuación en Mallorca.

Mas cosas. Casi a diario trata este tema el actual Gobernador y casi a diario llegan cartas de Dato puntualizando diversos aspectos del problema para hacer más eficaz la nueva orientación.

¿Que como sabemos todo esto? Permitámonos el secreto, ya lo revelaremos cuando el pensamiento cristalize y podamos recordar este editorial.

Entonces se verán las fuentes de información donde bebimos.

Un poco de espera, pero recomendamos a nuestros colegas que estén sobre aviso porque este asunto muy pronto será del dominio público.

RESEÑAS

Bajas en las descubiertas

En Ceuta y en Tetuán, por atenernos al formalismo de un reglamento de campaña que no está redactado, ni mucho menos, para las guerras irregulares, y que hasta para las guerras regulares resultaría deficiente, sufriremos a diario un par de contratiempos. Hay quien entiende que en la milicia no está permitido opinar, y el "quiero mandar, manda, tiene toda la fuerza de un Código".

Aún a sabiendas de que las descubiertas reglamentarias se instituyeron para la lucha de ejércitos contra ejércitos, se practican en Marruecos. Esta escrita en un libro. Y ese libro nos lleva todos los días a caer en las emboscadas de los moros, con la sensación que otro libro—las Ordenanzas—obliga a destocarse mientras la corneta, al poniente del sol, dejá oír las notas de la oración...

Y se aumenta también el porcentaje de muertos y heridos por lo absurdo de nuestras formaciones tácticas, excepcionalmente vulnerables.

Y lugan los aeroplanos, inadequadamente utilizados, los que nos obligan a maldecir de África.

En lo mas alto, como en lo mas bajo, se advierte nuestra falta de preparación para esta campaña y lo tibios de moliera que somos para deducir de las realidades enseñanzas.

Pero no es de estas bajas en las descubiertas de las que quiero hablar en este artículo.

Aun siendo dolorosas, son mas de lamentar las que se empeñan en causarnos los "pacos", de Madrid.

Ayer "A B C", quejándose del ambiente que se ha creado en torno de lo que él llama "la leyenda de los Mannesmann", dice que es, a buen seguro, calumnia la especie de que "los Cresos del dinero alámbrico, se propongan, entre otras cosas peregrinas, cautivar a la Prensa española".

Y tras esta honrada y sincera protesta de "A B C", que se sacude justamente las pulgas, se amparan otros periódicos menos escrupulosos para hacer mojones de honestidad que resultan ridículos.

Hay, en efecto, que poner las cosas muy en claro.

A un periódico de la noche, del que se ha sido redactor jefe hasta hace quince días, los Mannesmann le ofrecieron de momento, tres mil pesetas mensuales, y para más, adelante el capital necesario para maquinaria, edificio, Redacción y gastos de una tirada copiosa. Todo a trueque de hacer los artículos que a los alemanes les pluvió acerca de nuestra acción política y militar en el Mogreb. Y sobre mi mesa d' trabajo encontraba todas las matanías órdenes—que suponía, aunque un poco asombrado, de la Dirección, y que luego supo venir del Hotel Palace—para redactar trabajos sobre la guerra, y trabajos redactados ya, con los puntos de vista más absurdos y las derivaciones más tendenciosas que nadie pueda imaginarse.

En el desconocimiento de las cosas de Marruecos, y no en torcidas intenciones, hallo la disculpa de mis compañeros.

Los artículos de los Mannesmann, como los propósitos de los Mannesmann, son telúricos.

«Al parecer», no se infiere daño a nadie pidiendo la paz «a hora fija», cuanto antes mejor. Es servir un an-

helo nacional. Pero en la realidad suceden las cosas de otro modo. En el mentado diario no advirtieron, por tanto, que les ponían una veda en los ojos.

Luego, al abandonar yo la Redacción aquella, e iniciar en «El Liberal» esta campaña, un enviado de los Mannesmann ha hecho gestiones de aproximación en los alemanes y «El Liberal», sin lograr—claro está—que se le escuchara—reservadamente—como él solicitaba.

Después de esto, «habrá quien reputa calumnia la especie de que los Mannesmann intentan el soborno de la Prensa?

Pero hay más. Con los Mannesmann pasan los días y las noches algunos prohombres españoles, de arraigo y significación en la política y en los negocios. Estos españoles, que tienen influencia en los periódicos, también se han dedicado a escribir o a inspirar escritos. Y hacen colaborar a respetables diarios en los manejos de los Mannesmann, sin que lo adviertan las Gerencias, las Direcciones ni los redactores de la publicación víctima.

Y así, caminábamos al caos.

Bien hay, pues, esta tormenta, que ha de aclarar un poco los celajes y de purificar un tanto el ambiente.

Por lo demás, y como complemento, no es ocioso reproducir aquí un parrafo del telegrama del Peñón y de Alhucemas que sigue:

«Tenemos ya estudiado y sabido el libro y la parte de música correspondiente al primero de los dos cuadros de que consta la obra. Esto que nos envía hoy Luna es el final de la partitura. Fijense ustedes en el "leitmotif".

Y a renglón seguido nos dejaba los acordes de un vals precioso, brillantísimo, arroba, una de esas composiciones que llevan el sello de virilidad y de encantadora armónica que parece ser característica insuperable de toda la producción del autor de "Los cadetes de la Reina".

—Yo hubiera deseado estrenar esa obra en Alicante—siguió diciendo Sagi—pero no hay tiempo material de ensayarla. La estrenaremos dentro de un par de semanas en Palma de Mallorca y en Teatro en Madrid.

Tiene usted otras obras en estudio?—preguntó el señor Soler a Sagi.

—Si. Tenemos ya ensayado el primer cuadro de una ópera en un acto de Vives, "Maruxa", una obra bucólica que es un encanto. Cada vez que Luisa y yo la cantamos se nos saltan las lágrimas de emoción. Para mí, es lo mejor que hasta ahora ha hecho Vives.

—También la estrenarán en las Baleares.

—Así lo espero. Amadeo me tiene prometido enviarle pronto el segundo cuadro. La seguida que lo reciba lo ensayaré y lo pondré en escena. Yo estoy entusiasmado con esa ópera. O mucho me equivoco o es uno de los mayores éxitos del año.

—No les estaba escribiendo a ustedes Pablo Luna otra obra en dos actos?

—La debe tener ya adelantada. Cuento estrenarla en Madrid en febrero.

—Definitivamente van ustedes al Circo de Price, ¿no es así?

—Sí, señor. Nosotros le tenemos un gran afecto a ese teatro. No podemos olvidar que en él cantó por primera vez Luisa, y que en él hicimos esa «Viuda», a la que debemos gran parte de lo que artísticamente somos. El público de Price es nuestro público y le guardamos un afecto sólo comparable a la gratitud que le debemos.

—De modo que debutará en Madrid.

—Sino hay nada que lo impida, el día de 10 enero con «La generala que Luisa y García Romero ensayan ahora con gran entusiasmo, y con «Los cadetes de la Reina», que en todas partes nos han proporcionado verdaderos exitos. «La generala la hemos montado a todo lujo; ya

que muestro al reportero diciéndole.

Transcurrió media hora, durante la cual conversan ambos desenterrando recuerdos artísticos. El ex cantante goza lo indecible al retrotraerse imaginativamente a aquellos tiempos en que vivió la vida escénica. Hoy convierte en apacible burgués, relata

—Falta mucho para llegar al agua libre?—preguntó Ata volviéndose hacia los etíopes.

—Con una hora de trabajo se podría concluir de cortar la masa de hierbas que aún faltan—contestó uno de aquéllos.

—Que bajen quince hombres; los otros que queden a bordo para defenderlos—dijo Mirinri.—Hundidos entre la hierba, no correrán mucho peligro.

—Obedeced a este joven, que él es que manda—dijo Ata a los bateadores.

Mientras se cumplían las órdenes recibidas, algunos bebedores se habían lanzado sobre el «sett» cubriéndose con sus grandes escudos de cuero, y dispararon varias flechas, probablemente para asegurarse de la fuerza de sus arcos.

Llegados a unos doscientos pasos del velero, se detuvieron hundiéndose las piernas en la masa herbácea; en seguida, uno de ellos gritó con poderosa voz:

—¡Antes de enrojecer las aguas, es preciso que me escuchen los extranjeros del Alto Nilo!

—Habla—dijo Mirinri, quien por

que tenía dos entalladuras para dejar libres las orejas.

Los etíopes que no parecían asustados ni mucho menos, pues esas gentes del Alto Nilo son de un valor a toda prueba, condujeron al puente haces de armas, y sobre todo muchos arcos, algunos de una sola curva y otros de dos, con un trozo de madera en medio, con objeto de proteger los dedos contra el latigazo de la cuerda. En seguida se alinearon detrás de las bordas, teniendo al alcance de la mano los carcajillos llenos de flechas de punta larga y móvil.

Los bebedores se habían detenido en la orilla del Nilo, como indecisos acerca de lo que debían hacer antes de intentar el ataque al velero, o para cerciorarse de las fuerzas de que disponían los contrarios.

—Es decir, que éstos no se decidieron?—preguntó Mirinri, que estaba impaciente por experimentar las emociones de una gran lucha.

—Esperarán a que se les despejen un poco las cabezas—respondió Ata.

—Y si nos aprovechásemos de esta tregua para abrir el canal?—preguntó Ounis.

hemos recibido el decorado de Madrid, y en Palma recibieron el vestuario, que nos está terminando la casa Peris, de Valencia.

—¿La temporada en Madrid será muy larga?

—Dos meses, tres a lo sumo. No disponemos de más tiempo. Nuestro empresario y padrino, D. Fausto Da Rosa, nos tiene tomados ya en América gran número de teatros para la nueva «tournée», que vamos a emprender en 1914, y que durará lo menos un par de años.

—De modo que van ustedes a despedirse del público madrileño?

—Sí, sí. Vamos a decirle un «hasta luego», reiterando el testimonio de nuestra gratitud. Ha sido siempre el público de Madrid tan bondadoso para nosotros...

—¿Lleva usted esta misma compañía?

—Por más que, como ustedes ven, es la más numerosa entre las de su género, me prometo todavía agrandarla, sumando a mis artistas otros de distintas cuerdas. Aquí espero a una tiple y otro maestro que tengo contratado. La tiple es de las que han obtenido ya la sensación del público de Madrid: la Bonastre. Con ella llevaré tres triples cantantes, pues hoy cuento con Luisa y con la Sanford.

—Y cuándo piensan ustedes embarcar para América?

—Espero poder salir de España en abril.

—Cuando la conversación estaba en este punto, no nos perdimos que era ya tarde, Sagi-Barba y Luisa Vela contaban con bien escaso tiempo de descanso. Todos los acompañamos hasta el hotel en que se hospedan, y al despedirnos de ellos recibimos nuevamente las muestras inequívocas de su sencillez y de su afecto.

ENRIQUE FERRE

Alicante, noviembre 28 de 1913.

La Vida inverosímil

Las madres en huelga

La población francesa decrece con espantosa celeridad. Los Gobiernos de la respetable Mariana Tercer, nombre familiar de la República, ocupan con tesón en combatir la huelga de madres.

Cosa difícil de veras, porque existe el descubrimiento de lagos que la opinión, aunque no puede ser acusada de pudibunda, oculta con cuidado.

Lo peor es que a la par que Francia reduce cada día más el número de nacimientos su vecina del Este, la odiada Alemania, Prusia y su Estado vasallo, hace alardes de fecundidad. Los cuarenta millones nacionales de franceses, de raza y adoptivos, van camino de los treinta y cinco escasos. En cambio, los sesenta millones de alemanes pugnan por llegar a los sesenta.

«Hay que poner remedio a esta plaga que arruina el país y compromete la seguridad nacional!—gritan ministros, sociólogos y moralistas.—Persiguen a sangre y fuego a los neomalthusianos, e impidimos la propagación de su doctrina! Ofrezcamos un premio a la maternidad! Yude-

mos de todo corazón a los padres cargados de familia!»

«Inútiles esfuerzos! La propaganda de las doctrinas de Malthus, ideadas para «salvar a la burguesía» de los peligros del régimen económico moderno, y reformadas por los anarquistas para «combatir a la burguesía», no hacen gran daño a la población.

Alcanzan esas doctrinas a unos cientos de locos y egoístas redondas. Premiar y socorrer a las madres, favorecer a las familias numerosas hacer leyes en favor de las obreras, es perder el tiempo y no sacar de apuros a la pobre Galia. El problema es muy otro: los enemigos de la población francesa son tres: el egoísmo el vicio y la lucha por la vida.

Tener hijos es una carga, un dolor, una cadena. Los hijos retienen a la madre en casa. Aumenta los gastos no la economía doméstica. Dificultan la vida de vecindad, atraen las iras de caseros y porteras, acaban con la gracia la hermosura y la libertad femeninas. Y lo que se sufre al darlos mundo! Y luego dicen aquí los matrimonios jóvenes: «¿Cómo los cuidaremos, los instruiremos, los haremos hombres si son muchos los hijos? Apenas ganámonos para nuestra vida». El problema no tiene remedio. La ley de la Historia y la economía universal lo quieren así. Francia es un pueblo que como, todos los pueblos, decays. También Roma vivió con veinte siglos, ha descendido su población, y el bárbaro sus lares. También Roma hizo leyes contra la huelga de madres. Pero Roma pareció.

Un amigo me ha dicho, hablando de este problema, que los galos han caído en el culto de sus personas, en la homicida egolatría. Y la egolatría no es madre fecunda.

Consolémonos pensando que también fueron grandes Grecia y Roma... Quién sabe si Alemania, la joven, la próspera, la activa, la fecunda, la estudiosa, heredará el aliento que se escapa del alma francesa!

Los bárbaros de ayer han enseñado las Ciencias y las Artes modernas a griegos y romanos!

J. LORENZO.

A pie, a través del África

Mucho han variado las cosas desde que Livingstone y Stanley atravesaron con tantas dificultades y peligros el continente africano.

Una señorita inglesa, miss Gertrudis M. Benham, ha cruzado el continente negro de Occidente á Oriente, haciendo la mayor parte del camino a pie y sin más compañía que un muchacho que le servía de cocinero y siete cargadores africanos para el transporte del equipaje, utensilios y provisiones, sin qué tuviera que sufrir ninguna molestia ni disgusto por parte de los indígenas de las comarcas que ha ido atravesando.

Miss Benham salió de Inglaterra en Octubre de 1912, dirigiéndose á Fornados, en la costa de la Guinea británica. Desde allí pasó al Níger, cuyo curso remontó hasta Baro, desde don

que ver Miñiri que Afa y Ounis ya no corrían peligro alguno, se lanzó sobre el «sett», juntamente con la hebichera, y marchando con precaución para no hundirse de improviso entre aquella masa de vegetales, llegó de bajo del pequeño velero.

Los etíopes venían corriendo, llevando delante de sí Afa y a Ounis, porque los obstinados borrhacos volvían de nuevo a la carga, lanzándoles unas lanzas cortas (parecidas a los venablos), cuyas puntas eran semejantes a las de los reyones.

—A bordo todo el mundo!—gritó Mirinri mientras ayudaba

de marchó por tren hasta Kano. A partir de esta localidad comenzó su viaje a pie, en la forma indicada, a principios de Diciembre, pasando por Banchi y Yola, entrando en el Cañón hasta Garua y siguiendo después por Ngaoundare, Babou, Carnot y Ola, hasta llegar a las márgenes del río Ubangi, en el punto en que pasa por Moïgembé. Allí tomó un bote, en el que navegó hasta Iribu, en el Congo, pues toda aquella comarca, á uno y otro lado del Ubangi, se halla cubierta de pantanos ó espesos bosques por donde es imposible caminar.

Mientras seguía el río, el vapor que había de conducirlo al Saaléyak, le visitó el lago Tchad, situado en sus alrededores. De este río salió y siguió al pie con su ruta de comidas por Bafwalo, la capital, atravesando luego el punto de 980 Kilómetros para entrar en el territorio de Uganda. Pasó despues por Iribu y entró en el África oriental portuguesa, visitando las comarcas de Kigari y el lago Kivu. También visitó los volcanes y los volcanes allí existentes, incluso el que, en el centro, formaba durante la ejecución de Diogo de Almeida, pasando a través de numerosos vapores y gases que desprendíanse de su boca, desempeñando su función de despedazando los Bismarck y otros barcos de guerra que se dirigían hacia el continente. Se dirigió a través de su camino hacia el lago Tanganika.

Dictamen proponiendo esta parrón vecinos a D. Pedro Juan Salva Vich, y familia. Traspaso sepultura a favor de D. José Llobet. Otro dictámenes instalación moratorias. Concediendo permiso a D. Luis Pumar para construir una casa calle Circular. El señor Gobernador ha publicado lo una recordando a los avituallamientos de Alaro, Bunola, Cap de Perpiñán, Escofra, Establecimientos Formentera, Inca, María, Porreras, Puigpunyent, Sancells, Santa Eugenia, Selva, Soler y Son Servera la obligación que tienen de reunir el estadio relativo a la forma en que habrán quedado constituidos en 1º de enero de 1914.

De instrucción pública. Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona han sido anunciatas las oposiciones á las siguientes escuelas de primera enseñanza en turno libre, vacantes que han de proveerse en maestro dotadas actualmente con 625 pesetas. Bintali (Santellar), la de niñas de Galilea (Puigpont), y Santillana (Santanyí).

Los sueros empleados hasta hoy tienen, como se sabe, un valor curativo. Detienen la evolución de la enfermedad, sobre todo si se les aplica al comienzo de ella.

Pero su valor preventivo es prácticamente nulo.

Ahora, Behring ha inventado otro suero que será empleado como preservativo de la terrible enfermedad obviando mediante una mezcla de toxina diférica y de antitoxina extraída del suero de los animales immunizados. Los sueros actuales son de aplicación nueva y el procedimiento de las vacunas es sensibilizadas. Logrando así el doctor Beszedes en el Instituto Pasteur, el suero que se aplica es una vacuna intensiva en absoluto, sonriendo a su efecto. Inyectada a los niños se les escuchan las auras de su suero sanguíneo una cantidad extraordinaria considerables de antitoxina preservadora.

Finalmente este suero grande importancia para la profesión de la infantería, los portadores del pacífico, es decir, aquellos niños que gracias a su innumerables sucesos han contraído la enfermedad, pero la propagan en torno suyo, originando casos de contagio verdaderamente extraños, serán esterilizados y dejarán de ser un peligro para sus pequeños camaradas.

Seguramente, antes de pocos años se vacunará contra la difteria como contra la viruela, y la espantosa enfermedad, terror de las madres, desaparecerá completamente de los pueblos civilizados.

— NOVEDADES DEL DIA

Casa de la Ciudad

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que el Ayuntamiento celebrará en primera convocatoria hoy y de seis a la hora doce, o en su defecto, en 2 convocatoria a la misma hora.

Otro ídem aprobación proyecto construcción tramo alcantarilla calle de la Fábrica Arribal.

Otro ídem adquisición de útiles necesarios para trabajos de dibujo y alicatado Sección Técnica.

Otro ídem para que desde 1º Enero próximo se hagan por subasta obras pequeñas reparaciones vía pública.

Distribución fondos.

Pago 2º semestre alquiler edificios escuelas.

Dictamen sobre obras «Plaza de Cort y tras».

Dictamen C. Fomento aprobatorio liquidación obras Cementerios municipales.

Dictamen proponiendo esta parrón vecinos a D. Pedro Juan Salva Vich, y familia.

Traspaso sepultura a favor de D. José Llobet.

Otro dictámenes instalación moratorias.

Concediendo permiso a D. Luis Pumar para construir una casa calle Circular.

Idem proponiendo adjudicación definitiva subasta venta manzana Puer- ta Jesús.

Idem distribución de fondos.

Recolección definitiva, liquidación y finiquito obras urbanización calle Riera.

Derribos paredes cerca de casa del Sr. Esteve.

Idem venta manzana frente Misericordia.

Idem venta manzana

Información Telegráfica

Política al día

Declaraciones oficiales

Madrid 5 140 m.
Dice «La Epoca» que el general Marina someterá al Gobierno sus puntos de vista sobre el problema de Marruecos.

El Gobierno deliberará y el país sabrá luego a qué atenerse.

Respecto a las proposiciones de los Mannesmann se extraña que se pregunte al Gobierno opinión sobre ello, cuando la proposición se hizo durante el mando de los liberales, y pregunta «La Epoca»:

«Por qué se encaran con el Gobierno, no sobre eso que ha heredado como otras cosas?

El doctor don Tomás Maestre en el banquete que le darán los Centros Comerciales Hispano Marroquíes, con motivo de la entrega de las insignias de la gran cruz del Mérito Militar pronunciará un discurso, haciendo importantes declaraciones acerca de nuestra situación en Marruecos.

Han anunciado su asistencia al banquete importantes personalidades de Ceuta y Barcelona.

Momento culminante

Se comenta mucho que el gobierno haya llamado a Madrid al general Marina.

Algunos, muy pocos, creen con este motivo en que el prestigioso general pueda cesar en el alto mando en Marruecos. Los más piensan que el gobierno está decidido a obrar con arreglo a un plan que como la opinión demanda conduzca a la terminación rápida del actual estado de cosas en África y para ello necesita consultar con el alto comisario para ponerse de acuerdo y proceder después como entiendan puestos al hablar que debe procederse.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación acaba de manifestarnos que iba a presidir la Junta de la comisión permanente contra la tuberculosis.

Dijo el Sr. Sánchez Guerra que había recibido muchas visitas de carácter electoral.

Elogió la rapidez con que ha venido el general Marina respondiendo al llamamiento del Gobierno.

Dijo que han sido nombrados dos alcaldes, uno de un pueblo de Santander y el de aquella capital que es don José Gómez Gómez.

Habla Dato

Importantes declaraciones

El señor Dato, al recibir a los periodistas, nos ha manifestado:

Hoy, en reunión del ministro de Guerra, he estado en la estación a recibir al general Marina.

Desde allí fui al ministerio de la Guerra, donde conferenciamos y después me acompañaron aquí, marchando luego juntos el ministro de la Guerra y el alto comisario.

Este último ha empezado ya a informarnos y a comunicarnos sus impresiones sobre el problema de Marruecos.

Celebraremos otras conferencias.

No sé los días que estará en Madrid el general Marina. Se apremiará la urgencia del regreso. Estará aquí el tiempo preciso para informarnos detalladamente y no creo que sea mucho.

Un periodista indicó que anoche un periódico publicó unas manifestaciones del general Weyler diciendo que deseaba ir a Marruecos y que ocurriría con esto como con el mando en Cuba, que estuvo hablando dos años de que iba ir allí y por fin fué.

El señor Dato dijo: Deben estar mal interpretadas las manifestaciones del general Weyler.

Lo que primeramente hace falta para ocupar un puesto es que esté vacante, y el Gobierno, que tiene absoluta confianza en el general Marina, le estima preciso en el Alto Comisariado por sus grandísimos prestigios.

Creo que igual que el Gobierno piensa el país.

El general Marina, que solo ha venido a Madrid para informar al Gobierno, marchará a hacerse cargo del mando de Marruecos dentro de poco.

Por cierto que el general viene ahora muy bien de salud.

El Gobierno no ha hecho a nadie indicación alguna sobre cambio del mando en Marruecos.

Manifestó también el señor Dato que un hijo del ministro de Instrucción Pública que estaba enfermo de gravedad, está ya fuera de peligro,

según le había comunicado por teléfono el señor Bergamín.

Añadió que esta tarde visitaría al general Nuncio en su residencia, donde han quedado terminadas las obras de reparación que obligaron a monseñor Ragonessi a apartarse en El Escorial.

Lo de Marruecos y los hermanos Mannesmann

Unas proposiciones

«El Imparcial» ha publicado un extracto del documento en el cual formulan sus proposiciones al Gobierno de España los populares hermanos Mannesmann.

Lo que dice el popular periódico es hoy el tema de todas las conversaciones.

Según proponen los Mannesmann el Gobierno español deberá restituir al Raissuli todos sus bienes, entre gándole rehenes como garantía.

Se nombrará una comisión de un representante del Gobierno español, otro de los hermanos Mannesmann y un marroquí. Esta comisión elegirá los tribunales indígenas.

El Gobierno es año se obligará a retirar las tropas de ocupación de su zona de influencia, dejando en Larache, Alcázar, Tetuán, Melilla y Ceuta solo un regimiento o un batallón.

Se constituirá un cuerpo de tropas indígenas a las órdenes del Raissuli. Todas las cuestiones de orden administrativo serán resueltas por un Consejo general.

Se nombrará una comisión compuesta de un abogado y un economista españoles y uno de los Mannesmann, que estudiará las necesidades indígenas, para adoptar todas las medidas de orden administrativo y militar que sean necesarias.

El Gobierno español se obligará a poner en vigor los proyectos que le sean presentados por la comisión.

Los indígenas conservarán sus armas.

El Gobierno español dará a los Mannesmann plenos poderes al objeto de tratar con los indígenas para establecer la paz definitiva en Marruecos.

Los Mannesmann se entenderán directamente con los indígenas sin intervención de las autoridades de España.

Los Mannesmann tendrán un representante en España.

Se formará una Compañía de Carta que tendrá jurisdicción sobre toda la zona de influencia española y a la que estarán contados todos los trabajos públicos que se hicieran en la misma. La concesión de la Carta será por 100 años y la compañía firmará con las cabilas tratados de alianza de todo género.

El estado español, estará excluido de toda ingobernabilidad civil y militar, y para entender en cualquier asunto, necesitará una autorización expresa de la Compañía.

Se creará un cuerpo de policía indígena en cada cábila, nombrando individuos o destituyéndolos la compañía, según lo crea oportuno.

Las relaciones entre los territorios confiados a la compañía y las autoridades civiles y militares, no podrán establecerse, sino por mediación de la citada compañía.

Ningún individuo de las cabilas o habitante en territorio entregado a la compañía, podrá ser juzgado por los tribunales civiles y militares de España, aunque residiera fuera de la zona en que la compañía ejerciera su dominio.

En caso de arresto de un indígena, sujeto a la administración de la compañía, habrá de ser entregado a los tribunales de ésta.

En España, se obligará a realizar determinadas reformas políticas y militares, impuestas por la compañía.

«El Imparcial» califica la proposición de los Mannesmann de documento invérsoyimil y lo censura acremente.

A continuación publica unas declaraciones del ministro de Estado hechas a un redactor del periódico, en las que el marqués de Lema dice:

Uno de los hermanos Mannesmann me visitó por encargo del Sr. Dato, que entendió debía hacerlo al Gobierno por mi conducto.

Han transcurrido más de dos semanas y ningun documento me han entregado. De suerte que no tengo para orientarme otro elemento de juicio que lo que he leído en la Prensa,

Unos comentarios

El periódico «A. B. C.» publica una carta de los hermanos Mannesmann y a continuación su opinión, extendiéndose en largas consideraciones, que resume en las conclusiones siguientes:

1.º Que como España ejerce un protectorado efectivo en Marruecos, no necesita que nadie le dé ese protectorado.

2.º Que como España puede entenderse por modo directo con los indígenas, no necesita crear delegaciones absurdas, caras y peligrosas y menos aún crear derechos que no tienen razón de ser.

3.º Que es incorrecto que España no pueda dictar leyes en su zona, crear ferrocarriles y pueblos y valorizar riquezas naturales.

4.º Que España posee en su zona iguales facultades que Francia en la suya.

5.º Que el régimen de sociedad privilegiada, pues esto es disfrazadamente lo que se pide, está en tal desequilibrio, que la misma Francia procura extinguirlo de sus colonias.

6.º Que en estas condiciones, sobre ser destino para el decoro nacional, sería obra de locos exigir un poder ficticio e ilógico que se suplanta toda la autoridad del protectorado y se agenciara el dominio del hecho en nuestra zona.

Y sol re todo que esto que ambicionan los Mannesmann equivaldría a nuestro suicidio como pueblo viril y ligero.

Pretensiones tales se formulan a un jefe de tribu, no a una nación que para nada necesita de tutores aunque éstos posean varias hectáreas de terrenos en el Sur de Marruecos.

Además, los que tengan títulos en debida forma deben hacerlos vale y en paz, los que tengan papeles mojados, que se queden en albar.

Hablando con Dato

El señor Dato ha anunciado a los periodistas que el Rey visitará la colonia cuando regrese a Madrid. El regreso de los Reyes tendrá efecto del 12 al 14 de este mes, y se extenderá un par de días en París. En Londres asistirá don Alfonso a tres cacerías que dará en su honor el Rey de Inglaterra.

Añadió el jefe del Gobierno que el ministro de la Guerra, cumpliendo el acuerdo adoptado en el Consejo de anoche, ha telegrafizado al general Marina autorizándole para venir a Madrid cuando se lo permitan sus ocupaciones de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

El presidente del Consejo ha preguntado a los periodistas si se decía algo que necesitase confirmación o rectificación oficial, pues, noticias no había hoy mas que las que acababa de comunicar.

Un periodista le ha dicho: Hoy no se habla mas que de la carta de los Mannesmann, publicada por la prensa.

¡Ah! Los Mannesmann... ha replicado el presidente.

Y se ha callado, sin querer hablar más del asunto.

Varias noticias

De guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden dirigida a los capitanes generales de la región autorizándoles para conceder licencias a jefes, oficiales, brigadas, sargentos cabos y soldados con motivo de las fiestas de Pascua, desde el día 10 del corriente hasta el 20 de Enero, en el número que lo permitan las necesidades del servicio.

El viaje del «Carlos V»

En el ministerio de Marina se ha recibido un radiograma del crucero «Carlos V», diciendo que continúa el viaje a Veracruz sin novedad.

Llegada del general Marina

En el expresivo procedente de Algeciras ha llegado a las nueve el alto comisario de España en Marruecos.

En la estación le esperaban el jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra, un ayudante, elementos militares, la marquesa de Marforrell y varios amigos particulares.

Desde la estación, el señor Dato y los generales Marina y Echagüe marcharon al ministerio de la Guerra, penetraron en el despacho del ministro y celebraron una larga conferencia, preparatoria de las que celebrarán posteriormente.

El asesinato del «Aragón»

Ayer visitó al Sr. Dato una comisión de intelectuales, formada por los Sres. Benavente, Zulueta, Zamacois, Azorín y Marguina para pedirle el indulto de Vicente Lacambra. Después de estar éste ocho años en prisión se ha declarado que hubo equivocación en el jurado que emitió veredito de culpabilidad contra él y ha apetecido un sujeto que se ha declarado autor del delito.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Real orden dictando reglas para evitar errores de interpretación en la ley de 12 de Junio de 1911 en cuanto se refiere á la substitución del impuesto de consumo.

Otra referente á la calificación de casas baratas solicitadas por las sociedades y entidades que se mencionan, entre ellas El Fomento de la propiedad de Barcelona, en sus construcciones en esa capital, en Badalona y en Tarrasa, y la sociedad encabezada por Manuel Salis, de Palma de Mallorca y Ayuntamiento de dicha capital.

Disponiendo se anuncia la celebración de los concursos á que se refiere el artículo 21 de la ley de 12 de Junio de 1911 sobre el régimen de casas baratas.

Real orden resolviendo peticiones y consultas formuladas acerca de las condiciones en que ha de llevarse á cabo los llamados concursos para el traslado de maestros dentro de una misma localidad.

Disponiendo se conceda un plazo de tres meses para que soliciten la inscripción de aprovechamiento de aguas públicas cuantos no lo hayan hecho hasta la fecha.

Anuncian el fallecimiento en Santiago de Cuba del subditó español Juan Jucadeña Riera, natural de Mataró.

Anunciando hallarse vacantes varias notarías, entre ellas las siguientes: una en Tortosa, otra en Olot, otra en Viella, otra en Besalú, otra en Alcanar, otra en San Saturnino de Noya otra en Balsareny y otra en San Eloy de Llobregat.

Lista de aspirantes para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Psicología, vacante en la Universidad de Barcelona.

Autorizando a don José Busquets Caraz, para vaciar el cauce de la riera de Berga, en término municipal de Mieres (Gerona); a don Tomás Badia y Pla, para aprovechar aguas del río Ter, en término de San Miguel de Campmajor (Gerona), con destino a la producción de energía eléctrica para usos industriales.

De Hacienda

El subsecretario de Hacienda señor Ordóñez nos ha dicho que una comisión de la Cámara de la industria visitó al ministro para pedirle rebaja en el impuesto sobre la luz y que se conceda a dicha entidad un puesto en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

El Sr. Bugall contestó que esta

diaria el asunto.

Recaudación en alta

La recaudación del Tesoro durante el mes de Noviembre, ha ofrecido un alza de unos dos millones y medio de pesetas sobre lo recaudado en igual mes del año anterior.

Comisión constituida

Esta mañana visitó al ministro de Fomento la comisión permanente del Congreso-Nacional de riesgos de Aragón, presidida por los señores Gasset y el vizconde de Eza, la cual dió cuenta al señor Ugalde de su constitución y del proyecto de llevar a la práctica una de las conclusiones de aquel Congreso, relativa a la necesidad de subordinar la concesión de saltos de agua al establecimiento de nuevos riesgos.

El ministro ofreció estudiar el asunto y dictar una disposición de carácter general, para lo cual ha ordenado la formación de una estadística de aprovechamientos de agua.

Petición atendida

Una comisión del Ateneo Obrero de Barcelona ha visitado al señor Vgarte, para hacerle presente que este año no ha cobrado la subvención anual que el Gobierno concede a dicho centro docente y rogarle que vea el medio de hacerla efectiva, pues en los tres años que lleva subvencionado, nunca ha sufrido tanto retraso al cobro de la subvención.

Preparación para el entierro

Con objeto de asistir al entierro del Dr. Laguarda han llegado el obispo de Urgel doctor Benlloch, el doctor Flamarique párroco de Olite (Na

varra), el doctor Serra vicario general de Vich que trae la representación del prelado de aquella diócesis y los hijos de la marquesa viuda de Aldana que fué la madrina en el acto de la consagración del doctor Laguarda.

5 Importantes Regalos

LA SOCIEDAD ODEON

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS DE DOBLE CARA

Impresionados por los mejores artistas y con los adelantos más modernos, ha decidido adjudicar los siguientes:

REGALOS

Máquina parlante modelo 1.	Una
id.	Id.
Con arreglo a las siguientes	

Condiciones

Con cada disco Odeon o Fonotipia la Casa Castellá entregarán al comprador un billete numerado que da derecho a participar de estos regalos.

2º Los regalos se adjudicarán, por el orden indicado, a los poseedores de los billetes, cuyo número sea igual a los que obtengan respectivamente los cinco primeros premios de la Lotería Nacional de Navidad del presente año.

3º El poseedor de un número premiado podrá cambiar la máquina que le corresponda por un importe igual en Discos Odeon Fonotipia, a elegir, a los precios de catálogo.

4º La CASA CASTELLÁ tiene a disposición del público los catálogos en que consten las máquinas que regala la Sociedad Odeon y dará detalles én orme sobre su valor, construcción y funcionamiento.

Los mejores discos y más baratos se venden en la

CASA CASTELLÁ. Sto. Domingo 34 y 36 PALMA

VENEREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis,

catarrros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los

estimados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

COSTANZI

Curación pronta, segura y garantizada sin producir dolores y evitando las fuertes consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo las vías genito-urinarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gota, miliar, flujo blanco, diáreas, etc., se curan milagrosamente en poco tiempo con los renombrados CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB-COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, masas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria.

Frasco de Roob 6 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Nasturcia, Inapotencia, Tisis. Impotencia. Debilidad general, etcétera, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculina Costanzi. Frasco, 7 pesetas.

Venta en Palma: En las principales farmacias. Depositario General para la Isla. Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Agente General: GRAU-INCLADA. Pasaje Escudillers 3. Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico 3, Pasaje de Escudillers, 3.-1.-Barcelona.

Lloyd Sabaudo

El dia 17 de Diciembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

Buenos Aires

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Realizó la travesía en QUINCE DIAS

Camaretas expoliadas, etcétera. Tres puentes de paseo. Jardín de invierno. Telégrafo Marconi, etcétera.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

Y el dia 18 de Enero el magnífico vapor

Principe di Udine

El dia 28 de Enero saldrá para igual destino, el vapor

REGINA D'ITALIA

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.

Grandes Almacenes

Sastrería - Camisería

Confecciones - Lencería

Sedería - Lencería

Objetos para viajes

Polémbras

Paraguas - Bastones

Sombrillas

Pañolería - Mercería

Géneros de punto

Mantillas - Refajos

Mundos - Maletas

Zapatos (e) Goma

Mantoncillos

Impermeables

Misutaria - Adornos

Yutes - Tapetes

San José

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería

Camisería y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Certador

SASTRE MODISTO

Pedido en todas partes las acreditadas

GALLETAS OLIBET

El postre mas selecto y mas higiénico

Primera marca española

Vapores Correos Italianos

con Itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

PROXIMAS SALIDA DE BARCELONA

Navegación Generale Italiana. Príncipe Umberto 27 Noviembre

Lloyd Italia 10 Princesa Mafalda 4 Diciembre

Italia 6 id.

Navegazione Generale Italiana Duca D'Aosta 11 id.

Re Vittorio 18 id.

Duea di Génova 22 id.

Regina Elena 1.º Enero

Pare mas informes: Para desacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Villan. — Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Orlina. — Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

LÍNEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona saldrá el 18 Diciembre

Infanta Isabel 10 Enero

Valbanera 23 Enero

Cadiz 8 Febrero

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el dia 20 de Diciembre el magnifico vapor.

Admite carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas

los días

Para mas informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pla

nas Pla y C. en C. San Miguel, 29-PALMA.

Realizó la travesía en QUINCE DIAS

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanes y toda clase de Pesas y Me

didas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

SORDOS!

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herrerías, Carpinterías, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, Escuelas, Farmacias, Centros oficiales, Sociedades, etc. etc. como también.

Rótulos de esmalte Imprentillas Sellos para embalajes Festones

Etiquetas de relieve Fichas de metal

Medallas-Distintivos Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve Especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lácte y todos cuantos artículos se desean

del ramo

Plaza Santa Eulalia, 10

De 8 a 12 y de 3 a 8

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera r dical per los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 129, 1.º Palma.

Palma de Montenegro n.º 8.

Para informes á esta imprenta, calle